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Τέταρτη Συνάντηση της Σχολής Γονέων της Ι.Μ. 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με επιτυχία και πληθωρική συμμετοχή νέων γονέων και 
συζύγων πραγματοποιήθηκε η τελευταία συνάντηση της 
Σχολής Γονέων της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας στην πόλη του Αγρινίου, την Κυριακή 8 
Φεβρουαρίου.

Ομιλητής ήταν ο Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρ. Θεμιστοκλής Μουρτζανός, 
Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Ιεράς Μητροπόλεως Κερκύρας, Παξών και 
Διαποντίων Νήσων, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Καλά μαλώματα, καλά 
φιλιώματα».

Ο ομιλητής με γλαφυρό και παραστατικό τρόπο απάντησε στο ερώτημα «γιατί 
μαλώνουμε οι άνθρωποι μεταξύ μας, ακόμη και μέσα στην οικογένεια;».

Αίτια των συγκρούσεων, τόνισε ο π. Θεμιστοκλής, είναι η διαφορετικότητα του 
χαρακτήρα και της προσωπικότητάς μας, η εκζήτηση της εξουσίας – της 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1124


επιβολής, η αναζήτηση της προσοχής του άλλου, ο θυμός ως πάθος, το αίσθημα 
της αδικίας, η ανάγκη για εκτόνωση από εντάσεις της πραγματικότητας, η ανάγκη 
μας να δοκιμάσουμε τα όριά μας, η απογοήτευση για τον εαυτό μας και τους 
άλλους.

Τα μαλώματα μπορεί να είναι λεκτικά, κακοποιητικά, χειριστικά, σιωπηρά. Όμως, 
αν υπάρχει αγάπη, τότε ακόμη και το μάλωμα μπορεί να οδηγήσει στην αλήθεια, 
τόσο τις σχέσεις του ζευγαριού μεταξύ τους, όσο και μεταξύ των γονέων και των 
παιδιών.

Το φίλωμα ή συμφιλίωση προϋποθέτει: Αναγνώριση του θυμού μας και των αιτίων 
του, απόσταση από το πρόσωπο ή τα πρόσωπα με τα οποία μαλώσαμε (ηρεμία και 
υπέρβαση της κατάκρισης), ταπείνωση για να κάνουμε το πρώτο βήμα, 
καλλιέργεια ενός αξιακού περιβάλλοντος σεβασμού. Να ξεκινήσουμε από την 
συμφιλίωση με τον εαυτό μας, να κάνουμε διάλογο υπομονής και ακρόασης, 
κάποτε και σιωπής.

Ο π. Θεμιστοκλής κατέληξε με τη φράση «να αφήνουμε την αγάπη να νικά» και 
υπογράμμισε την ανάγκη να υπάρχει ισορροπία, να σεβόμαστε τον τρόπο που ο 
άλλος βλέπει τη ζωή, να μη λησμονούμε, ότι η ειρήνη είναι καρπός του Αγίου 
Πνεύματος και ότι ο Χριστός είναι η ειρήνη που ενώνει τα διεστώτα. Η φιλονικία, 
το μάλωμα, η μνησικακία ανήκουν στον πειρασμό. Η ενότητα εν τω συνδέσμω της 
ειρήνης και της αγάπης είναι του Χριστού.

Την εισήγηση ακολούθησε διάλογος μεταξύ των συμμετεχόντων, κατά τον οποίο 
τέθηκαν διάφορες ερωτήσεις και ο εισηγητής έδωσε τις κατάλληλες απαντήσεις.
Κλείνοντας την συνάντηση ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός εξέφρασε την χαρά του για την συμμετοχή και την 
ανταπόκριση των νέων γονέων και συζύγων τόσο στις συναντήσεις της Σχολής 
Γονέων της Ιεράς Μητροπόλεως όσο και στις Ενοριακές Σχολές Γονέων που 
λειτουργούν και εφέτος στις κεντρικές Ενορίες των πόλεων και των κωμοπόλεων.

Ευχαρίστησε τον π. Θεμιστοκλή Μουρτζανό για την παρουσία του και την ομιλία 
του στη Σχολή Γονέων, λέγοντας ότι «είναι ένας από τους ανθρώπους που έχει 
προσφέρει πολλά στην ποιμαντική των νέων ζευγαριών, των νέων γονέων και των 
νέων συζύγων. Είναι ένας από διακριμένος κληρικός και θεολόγος που έχει γράψει 
πολλά για την κρίση που περνά ο θεσμός της οικογένειας και έχει βοηθήσει πάρα 
πολύ την Εκκλησία και εμάς τους ποιμένες να αναζητήσουμε τρόπους ποιμαντικής 
αντιμετώπισης αυτού του προβλήματος».

Ευχαρίστησε τον π. Ευάγγελο Ασπρογιάννη, Υπεύθυνο της Σχολής Γονέων για την 



εξαιρετική συνέπεια, με την οποία οργάνωσε και επιμελήθηκε το φετινό 
πρόγραμμα των ομιλιών.
Τέλος ευχαρίστησε και όλους όσοι συμμετείχαν και παρακολούθησαν τις 
συναντήσεις και κατέθεσε πατρικές σκέψεις σχετικά με την ποιμαντική της 
σύγχρονης οικογένειας.

«Σκοπός του γάμου δεν είναι ο ανθόσπαρτος βίος, όπως λέμε στην αντίστοιχη 
ευχή προς τους νεόνυμφους. Σκοπός του γάμου είναι η πνευματική τελείωση του 
άνδρα και της γυναίκας και η είσοδός τους, μέσα από τον ζυγό αυτό, στην ουράνια 
μακαριότητα, δηλαδή στη Βασιλεία των Ουρανών. Είναι ένας άλλος τρόπος που ο 
Θεός θέλει να οδηγήσει ένα αδρόγυνο μέσα στον Παράδεισο», ανέφερε 
χαρακτηριστικά και συνέχισε, λέγοντας: «Αρκεί να καταλάβουμε, ότι η ζωή μπορεί 
να γίνει παράδεισος πριν κλείσουμε τα μάτια μας. Αν όμως κάνουμε τη ζωή μας 
κόλαση, όσο είμαστε εν ζωή, δυστυχώς, την κόλαση αυτή θα την μονιμοποιήσουμε 
και μετά την έξοδό μας από τον παρόντα βίο. Και αυτό θέλω να το κρατήσετε. Δεν 
αξίζουμε την κόλαση. Δεν είμαστε πλασμένοι για την κόλαση. Είμαστε πλασμένοι 
μόνο για τον παράδεισο. Και ο τρόπος που θα βιώσετε τον παράδεισο εσείς που 
έχετε δημιουργήσει οικογένεια, είναι μαζί με τον άνθρωπο που επιλέξατε να 
ζήσετε. Αυτός μπορεί να γίνει ο παράδεισός σας και εσείς να γίνετε ο παράδεισος 
για εκείνον».

Σε άλλο σημείο τόνισε ότι «ένας άνθρωπος χρειάζεται άλλον έναν άνθρωπο για να 
μπορέσει να βιώσει την παρουσία του Θεού. Μόνος του, με την ψευδαίσθηση της 
τελειότητός του κανείς δεν μπορεί να δει το πρόσωπο Θεού».

Ο Σεβασμιώτατος προέτρεψε τους γονείς να είναι χαρούμενοι και να θυμούνται, 
ότι η κάθε στιγμή της ζωής μας είναι μοναδική. Το μέλλον είναι στα χέρια του 
Θεού. Να ζήσουμε το παρόν, να δώσουμε χαρά στην ζωή μας και να κάνουμε την 
κάθε στιγμή της μια μικρή πρόγευση του παραδείσου.

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας λειτούργησε Τμήμα Δημιουργικής Απασχόλησης των 
παιδιών από ειδικούς εκπαιδευτικούς, προκειμένου οι γονείς τους να 
παρακολουθήσουν απρόσκοπτα την διάλεξη.
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